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17.

Sesión 

1

Guerra Fría

■ Para empezar

1. ¿Qué sabes de los viajes al espacio?, ¿qué países los realizan y para qué los hacen?

Figura 3.9 En 1961, el astronauta soviético Yuri 
Gagarin fue el primer ser humano en ser lanzado 
al espacio.

Figura 3.10 En 1969, la tripulación de la misión 
estadounidense Apolo 11 llegó a la Luna.

En este tema analizarás la formación de dos grandes bloques hegemónicos en el mundo:  

uno liderado por Estados Unidos y otro, por la Unión de Repúblicas Socialistas Sovié-

ticas. Conocerás la rivalidad que surgió entre ambos países y cómo desembocó en un 

conflicto conocido como la Guerra Fría, caracterizada por el armamentismo y el peligro 

nuclear.

1Actividad

2. Observa las figuras 3.9 y 3.10 y responde las preguntas en tu cuaderno:

a) ¿Qué noticia destaca en cada periódico?, ¿dónde ocurrieron los sucesos?, ¿quiénes son los 

protagonistas?, ¿cuál es la diferencia entre un suceso y otro?

b) ¿Por qué crees que estos dos sucesos sorprendieron al mundo?

3. En tu cuaderno, explica el significado de la frase de Neil Armstrong: “Un pequeño paso para el 

hombre, pero un gran salto para la humanidad”.

4. En grupo comenten por qué creen que la Unión Soviética y Estados Unidos querían llegar al 

espacio exterior.
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■ Manos a la obra

Figura 3.11 En 1945, los líderes de los países vencedores se 
reunieron en Yalta para determinar el futuro de Europa: 
Churchill (Reino Unido), Roosevelt (EUA) y Stalin (URSS). 

El sistema bipolar

El fin de la Segunda Guerra Mundial trajo consi-

go un cambio en el equilibrio de fuerzas entre las 

naciones (figura 3.11). Dos potencias emergieron y 

dominaron el panorama internacional por más de 

cuatro décadas: Estados Unidos y la Unión Sovié-

tica. Estos países se habían aliado en la Segunda 

Guerra Mundial contra la Alemania nazi, pero al 

concluir la contienda se distanciaron rápidamente. 

Entre las razones del alejamiento destacan sus dife-

rencias ideológicas, políticas, económicas y sociales. 

Ambos países actuaron para llevar su influencia e 

ideas a otras regiones del planeta.

En 1946 Stalin, líder de la UrSS, manifestó que el socialismo soviético y el capitalis-

mo estadounidense no eran compatibles. Por su parte, el gobierno de Estados Unidos se 

pronunció en favor de frenar el avance soviético por su actitud hostil. Desde entonces, 

las acciones de una potencia provocaban la inmediata reacción de la otra, lo que tuvo 

como resultado una ruptura definitiva en pocos años. 

El primer conflicto entre ambas naciones surgió por la división del territorio alemán en 

cuatro, cada uno administrado por uno de los países vencedores: UrSS, Estados Unidos, 

Francia y el reino Unido (mapa 3.2). En 1949 ese territorio fue redistribuido y se fun-

daron dos repúblicas: la república Federal Alemana, bajo la influencia estadounidense, 

británica y francesa, y la república Democrática Alemana, dominada por los soviéticos.

Adaptado de: Azcárate Luxán, Blanca, et al. (2006). Atlas histórico y geográfico universitario, Madrid, Universidad Nacional 
de Educación a Distancia.

Mapa 3.2 Alemania en 1946

Alemania en 1946
Recuperado por Polonia
Cedido a la URSS
Ocupación soviética
Ocupación 
estadounidense
Ocupación británica
Ocupación francesa
Capitales divididas

Simbología
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En Europa la mayoría de los paí-

ses se alinearon políticamente 

con una u otra potencia. Estados 

Unidos ayudó económicamen-

te a la reconstrucción europea 

y conformó una alianza militar 

contra los soviéticos al crear la 

Organización del Tratado del 

Atlántico Norte (OTAN) en 1949. 

Esa alianza consideraba el esta-

blecimiento de bases militares 

estadounidenses en Francia, In-

glaterra, Italia y otras naciones. 

La reconstrucción de Europa 

y la OTAN permitieron que el país 

norteamericano consolidara su 

influencia económica, política  

y militar en la región para conte-

ner un posible avance soviético. 

Por su parte, los soviéticos 

crearon el Pacto de Varsovia 

en 1955, como respuesta a la 

formación de la OTAN. Al pacto 

se incorporaron los países de 

Europa del Este que estaban 

bajo la influencia de la Unión 

Soviética. 

La instauración de la OTAN y 

del Pacto de Varsovia termina-

ron por consolidar la división 

del continente europeo en dos 

grandes zonas: Europa Occiden-

tal se quedó en el bloque capi-

talista, con el  influjo económi-

co, político y militar de Estados 

Unidos; Europa del Este con- 

formó el bloque socialista que 

fue controlado territorial, militar 

y económicamente por la UrSS, 

a este bloque socialista también 

se le llamó ˝Cortina de Hierro˝. 

Así, el viejo continente fue el 

primer espacio donde los intere-

ses de ambos bloques se enfren-

taron (figura 3.12).

Figura 3.12 Esta caricatura representa la división bipolar del mundo  
durante la Guerra Fría.

Adaptado de: Records, C. (2014). “El Muro de Berlín: un día antes y un día después”, 
Revista Sputnik, núm. 11, p. 8. 

Mapa 3.3 Bloques militares en la Guerra Fría

Países de la OTAN y su sede central

Países no alineados

Países parte del Pacto de
Varsovia y su sede central

Los dos bloques 
hegemónicos
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1. En parejas, analicen la figura 3.12 y realicen lo siguiente:

a) Describan a los dos personajes. ¿Qué representan?

b) ¿Qué hay detrás de ellos?

c) ¿Qué mensaje transmite el autor?

2. Observen el mapa 3.3 e identifiquen lo siguiente:

a) Países que formaron la OTAN.

b) Países que eran parte del Pacto de Varsovia.

c) Países neutrales o no alineados.

3. Recuperen sus conocimientos del final de la Segunda Guerra Mundial y expliquen por qué los 

países de la Cortina de Hierro quedaron bajo la influencia soviética.

La Guerra Fría

La competencia y rivalidad crecientes se convirtieron en una fuente de 

tensiones políticas. Al aumentar la incertidumbre entre Moscú (Unión 

Soviética) y Washington (Estados Unidos), la humanidad se mantuvo 

pendiente del peligro que implicaba un nuevo enfrentamiento bélico: 

una posible y devastadora guerra nuclear. Aunque las dos potencias 

hegemónicas no se enfrentaron en un conflicto armado de manera 

directa, se denominó Guerra Fría a la tensión entre ambas que ame-

nazaba la paz mundial.

Las diferencias ideológicas se hicieron patentes durante este pe-

riodo: los partidarios del socialismo aseguraban que este sistema eli-

minaría las clases sociales para alcanzar la igualdad, y para lograrlo 

era necesaria la desaparición de la 

propiedad privada de los medios 

de producción, es decir, de todas 

las cosas que se usan para fabricar 

productos y dar servicios, además propugna-

ban por la creación de la propiedad colectiva que 

beneficiara a la sociedad en su conjunto y en ese 

contexto era el Estado el encargado de distribuir los 

productos y fijar los precios.

Figura 3.13 Tanto EUA como la 
URSS tenían misiles que podían 
recorrer miles de kilómetros. 
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La carrera 
armamentista y espacial

Por su parte, los defensores del capitalismo consideraban fundamen-

tal el respeto total a la propiedad privada y los derechos individuales. 

Además, para ellos la competencia de los productores en el mercado 

ayudaba a establecer precios justos para las mercancías.

Uno de los frentes en donde se manifestó el conflicto entre las dos 

grandes potencias fue el de la competencia por demostrar que cada 

uno poseía el mayor desarrollo tecnológico y militar (figura 3.13).


